

北京医改让医患都有好体验

杨俊峰 张 玥

“我挂到北京协和医院内科副主任医师的号了!”4月11日下午6时,来自山西的宇杰在协和医院门诊大厅高兴地摇着自己的手机。这是他在收到爷爷要来北京看病的消息后,第一次来协和医院挂号。“以前人们都说北京大医院号难挂,没想到现在这么快、这么方便!”

这是北京市医药分开综合改革正式全面实施的第4天。作为2017年全国两会后的首个地方综合医改,此次北京医改把提升医疗服务价值、让患者的就诊体验更好当做重中之重。新政落地以来,不仅北京各医疗机构大力推进,而且在改善医疗服务和重塑医学价值层面效果初显。

改善医疗服务

为了积极落实本次医改,北京市各医疗机构可谓是“火力全开”。

4月11日,笔者走进北京市协和医院门诊大厅,看到大厅上方悬挂的两条横幅“2017年4月8日开始我院同步实施医药分开综合改革”、“实施医药分开,改善医疗服务”。前一天,协和医院迎来医改新政落地后的首个就诊高峰期。该院相关职能部门负责人告诉本报,当日来协和医院的绝大多数患者是外地人,“他们询问最多的不是价格,而是怎样挂号、如何就诊。”

为此,医院专设医改咨询服务台、大厅流动服务岗以及各楼层服务岗,动员职能处室20余名工作人员担当志愿者,增强门诊导医力量。每位志愿者和导医人员均配有“医改咨询员”的标识,耐心、细致地回答患者的各种问题。



▲4月8日,市民在北京协和医院门诊楼外观看北京医改相关介绍。

致地回答患者的各种问题。

在该院的一张《北京协和医院医改实施阶段主要部门值班表》上,笔者看到,在4月7日、8日、10日,协和医院全体职能部门负责人、护理部全体护士长都在岗值守。

不只是协和医院,同仁医院、宣武医院、中日友好医院等北京行政区域内3600余家医疗机构,同步实施医药分开综合改革。其中,宣武医院还成立了“医改小太阳”队伍,在一线为患者答疑解惑。

重塑医生价值

“取消药品加成,告别以药补医时代”是4月8日北京新医改的

我艾滋病天然免疫研究获新进展

本报北京4月12日电(记者蒋建科)中国农业科学院哈尔滨兽医研究所基础免疫团队郑永辉研究员和张险峰博士在艾滋病天然免疫研究领域获得新发现,研究成果近日在线发表在国际病毒学著名专业期刊《病毒学杂志》上。

丝氨酸整合因子(SERINC)是一种膜蛋白,其家族共有5个成员,其中SERINC5和SERINC3是目前最新发现的抗艾滋病病毒的天然免疫分子,可阻断病毒感染新的细胞,从而降低病毒的感染力。

张险峰博士通过对SERINC家族5个成员系统性比对,不仅发现SERINC5具有最高的抗病毒活性,还检测到了该分子在人体细胞中表达的5种不同分子亚型,其中I亚型在外周血单核细胞和巨噬细胞中表达丰富,预示其在抵抗病毒感染中具有重要功能。

郑永辉研究员近年来致力于针对病毒囊膜糖蛋白的宿主天然免疫分子机制的研究。他表示,这一最新结果揭示了艾滋病病毒的一个“软肋”,为开发新的治疗方法提供了新策略。

农业植物新品种授权量超8000件

据新华社北京4月12日电(记者董峻)通过不断加大品种权保护力度,中国农业植物新品种的授权量逐年增加。截至去年底,全国农业植物新品种权申请量超过1.8万件,授权量超过8000件。这是记者12日从

农业部科技发展中心举办的中国植物新品种保护条例颁布20周年座谈会上了解到的。

根据相关规定,中国对农业植物新品种权的保护期限自授权之日起为15年。

去年登记认定慈善组织500家

本报北京4月12日电(记者潘跃)北京师范大学中国公益研究院今天在京发布的“中国慈善法元年实施报告”称,慈善法自去年颁布后,中国共登记认定500家慈善组织。

善组织中,389家为存量认定的慈善组织,111家为新登记的慈善组织,经民政部登记认定的有71家。慈善组织数量排名前三的省份分别为:北京(250家),上海(37家),广东(30家)。

特战训练 逐浪竞渡



日前,武警广西总队贵港支队组织特战分队到陌生水域开展水上搜索、浅滩突击、武装泅渡等科目训练,以提高处置突发事件的快速反应能力。图为特战队员冒着瓢泼大雨逐浪竞渡。刘俊 许东摄影报道

土耳其总理府响起汉语读书声



4月11日,在土耳其首都安卡拉的土耳其总理府,中方汉语教师程海燕(图中站立者)表演民乐葫芦丝。孔子学院汉语课堂近日首次走进土耳其总理府,20余位总理府公务员从这里开启汉语学习之门。

新华社记者 秦彦洋摄

外交部发言人表示 希望各方推动朝核问题 早日重返谈判对话轨道

新华社北京4月12日电(记者孙辰茜)外交部发言人陆慷12日表示,希望各方共同推动朝鲜半岛核问题早日重返谈判对话轨道。

当日例行记者会上,有记者问:美国国务卿蒂勒森日前就朝核问题表示,只有朝停止所有核导试验,美才能考虑与朝进一步对话。美一直表明其目标是实现朝鲜半岛无核化,并非更迭朝政权,因此朝开发核武的理由不成立。报道称,这与蒂勒森此前关于外交努力已失败的言论形成反差。中方对此有何评论?是否对美方表态表示欢迎?

“我们注意到蒂勒森国务卿公开明确表示,美方不以更迭朝鲜政权为目标。”陆慷说。

陆慷说,实现半岛无核化,同样是中方的主张。准确地说,通过对话协商,以和平方式实现朝鲜半岛无核化、维护半岛和平稳定是中国政府的一贯立场。

他表示,中方欢迎并期待有关方通过接触对话增进相互理解和信任,希望各方从自身根本利益出发,认真考虑中方提出的“双轨并行”思路和“双暂停”倡议,共同推动朝鲜半岛核问题早日重返谈判对话轨道。

▼图为3月24日,在韩国珍岛郡附近海域,工作人员进行“世越号”沉船打捞作业。

新华社/法新



韩国“世越号”沉船打捞难度罕见 中国创下世界救捞史奇迹

本报记者 陆培法

4月9日,韩国沉船“世越号”整体起浮后的第15天,船体从半潜船上被缓缓滚卸至木浦新港码头。这标志着由上海打捞局执行的韩国“世越号”打捞工程顺利竣工。

逝者遗体不能散失

自2015年8月13日赶到珍岛郡沉船海域以来,上海打捞局100多人构成的打捞组在韩国已工作了600多天。沉船所处海域位置水流快、水深、水质冷,且海水比较浑,这些都是打捞的难点。此外,水下工作环境比较复杂,比如防止船体摇摆的减摇鳍切割工作,需要潜水员亲自将周围的石头全部扒掉。

上海打捞局潜水总监金峰负责打捞工作,尽管拥有32年的潜水经验,但是对他来说,在韩国水域打捞沉船是一项艰苦漫长的工作。“将水中左倾至90度的船体按照原来状态搬到岸上,通过半潜船搬运沉船,对开口门窗作封窗作业,潜水6000多次,共达3万多小时……

这对于打捞组来说,都是第一次经验。”他说。

打捞方案凸显了对逝者的尊重。在打捞作业的第一阶段,为防止遇难者遗体散失,他们对沉船上的300多个门窗进行了封窗处理。按照潜水员一次作业时间约1个小时,封一个门窗需要1—2小时计算,他们为此投入了大量的人力。

钢梁托底一举成功

2015年7月,在全球19家实力最强的打捞公司共同参与的竞标中,上海打捞局以整体实力和“钢梁托底”的人性化打捞方案一举中标。

牵引托底钢梁是在世界打捞行

业内一项首创的沉船打捞技术。由于“世越号”船体结构非常薄弱,如果直接采用钢缆起吊沉船,钢缆受力相对集中,起吊时就会破坏船体。用托底钢梁托住船体,受力分布较为平均,能保持沉船的整体结构完整。钢梁托底的设计看似简单,但是在实际操作中并不容易。

作业于2015年11月3日启动,共计作业268天,相继在水下完成了一系列高难度施工作业环节,整个过程中攻克包括沉船周边防流失围网的布放、抬吊船艏的钢缆牵引、沉船自浮力的建立、船艏系固系统安装和首批托底钢梁穿引在内的5项技术壁垒。

在打捞行业里有句老话,叫“打捞要靠天吃饭”。在沉船整体打捞出水的过程中,由于技术环节特殊,作业受气象条件、海况条件等外部因素影响非常大,为此,打捞方案数易其稿,从最早的18根钢梁到最终33根钢梁,终于一举成功。

救捞实力有目共睹

“世越号”成功出水,创世界

打捞史新奇迹,更体现了中国救捞实力。

在国外接触过很多打捞工程,也接触过全世界知名打捞公司的英国海上救援咨询公司常务理事史蒂夫连用3个“最”表示他当时的心情:“你们的潜水员是我见过的最好的潜水员,你们的甲板组是我见过的最牛的甲板组,你们的员工是我见过的最棒的员工。”

此次“世越号”客轮打捞报道中,《朝鲜日报》《中央日报》《韩民族日报》等韩国主流媒体都客观介绍了承担打捞任务的上海打捞局的辛苦付出。《中央日报》发表题为《3个月只能上一次岸——在海上的350名中国技术人员》的文章称,350多名中国员工参与了本次打捞,平均分成3队,24小时不间断轮班工作。因为签证问题,他们每3个月必须回中国延长签证,只有这时候,他们才能上岸一次。

有网友说:“真心为这些不顾恶劣环境、来到异国他乡工作的中国年轻人感到自豪。”这条留言获得800多个点赞。